

# 让老师成为“最可爱的人” 让师爱成为“最感人的歌” 师德：格调最高尚 行为最动人 拥有最幸福

## 2023学年上海市浦东新区实验小学师德表彰大会用心用情用实诠释师德



德，是为人的基本品性，也是做人的基本品质。

师德，是为师的根本，也是从教的根基。

在学校教育中，什么才是真正的师德？在教师的岗位上，如何才能实现真正的师德？在学生的心坎里，怎样的师德才是真正的？这是摆在教育工作者面前的一道永恒的主题，也是教师需要用自己的言行来表达的必答题。

2024年1月17日，上海市浦东新区实验小学在朴素普通的小会场，举行“最‘实’的爱”——2023学年师德表彰大会，通过数字故事、校长致辞、4个篇章以及朗诵、舞台剧、演讲和歌舞剧等形式，诠释了当代师德的核心所在，展现了现代教师的师德风范，激起了到场教师和来宾的强烈共鸣。

师德，是大爱的，是厚实的，是幸福的。这场表彰会，不仅让学校近百名不同岗位上的教师和员工成为领奖“主角”，而且让教育领域青昧的师德成为颁奖“巨人”。特级校长、正高级教师、浦东新区实验小学校长姚星钢充满信心、智慧和激情地说道：“师德，是最‘实’的爱，是最‘纯’的师德的风范。拥有师德的教师，不仅格调高尚，行为感人，而且幸福洋溢！”

与其说，这是一场师德表彰会，倒不如说，这是一场师德群英会，更是一场师德激励会。

## 师德之魂：躬耕教坛 敬业爱岗 润物无声

三尺讲台，是教师耕耘的天地。横平竖直，是教师大写的生命。

### 可敬 可爱 可佩

【主持人】这是一位经验丰富、才能突出的语文教师，多次带领学生参加古诗词大赛取得金奖，也在自己工作室为青年教师们传道解惑，她就是可敬的王秀凤老师。这是一位尽职尽责的班主任，撰写的案例频频获奖，她倾注无声的爱，将每个孩子的成长都悄然放在心

上，她就是可爱的顾淑桦老师。这是一位无私奉献的好党员、新区教学新秀，认真对待每一天，扎实做好每件事，她就是可佩的龚艳老师。她们用平凡诠释伟大，用真情传承教育。

### 风范 模范 典范

有一首歌最为动听，那就是爱心流淌的师德；有一种风景最为隽永，那就是无私奉献的师魂；有一种力量最为震撼，那就是充满活力的师风。师德鼓舞老师奉献无悔的青春，燃烧

充实的生命。

【主持人】这是一位优秀的语文老师。这是一位有爱的班主任。这是一位无私奉献的好同事。讲道蓬台三尺前，辛勤耕耘三十五年，她就是周梅蓉老师。“人简单、事简单、为人处事不简单”。她无私忘我，克服种种困难，高质量完成任务。她以行立教，在关键时刻站得出来，她就是瞿燕玲老师。她有着高超的专业素养，用歌声引领孩子们步入艺术的殿堂。她有着强烈的责任担当，一腔真情咏花园，两只妙手奏华章，她就是陆红老师。科技辅导员之

### 党员 团员 一员

奋斗是最亮丽的底色，行动是最有效的磨砺，这一年来，学校党团员教师、青年教师在工作中不断提升、不断成长。

【主持人】她没有三头六臂，却精通七十二般变化。她不能透视人心，却能猜出每个孩子的想法。党的女儿，心灵的维护者，学生的领航人，知识的传授者……身份百变的她似一株清雅的腊梅，以点点淡雅点缀校园春色，以缕缕幽香滋润稚嫩心灵。她就是被授予浦东新区教育系统优秀党务工作者称号的吴燕梅老师。像吴燕梅老师这样兢兢业业，坚守一线的优秀党团员教师还有很多，获得2023学年优秀党员教师的是：叶晓滢、龚秀清、吴云莉、唐海英、乔吉、杨彩虹、顾军、顾珊珊、朱海燕。获得2023学年优秀团员教师的是：黄洁、孙丹洁、张思婷、顾怡婷、乔嘉晟、张亦昊、华轶雯。

### 微言录

## 师德以爱、实为衣钵

■姚星钢



多年的教育实践告诉我们：良好的师德是教师的立教之本，是学校的发展之根，是教育的灵魂。近年来，我校提出“做一个实实在在的人”，突出以爱育爱，引领教师在教育教学实践中以“真”养德、“以”实”育爱，涌现出了一大批爱岗敬业的好老师、好职工，为学生的健康快乐成长、为学校可持续发展夯实了坚实的根基。

第一，最实的爱是最真实的爱。爱岗、爱学生是发自内心的自觉，一种高度责任感，不贪图任何回报，这种爱把本职工作与社会发展、民族振兴、国家富强紧密联系在一起，全身心投入到学生成长中、事业发展中。最真实的爱就是无私奉献的爱。

第二，最实的爱也是最严实的爱。对所有学生一视同仁、公平公正，无论成绩、家境、性格、长相。既关心学习，又关心健康，老师是学生学习的导师、生活的朋友。最严实的爱就是关怀备至的爱。

第三，最实的爱也是最踏实的爱。爱岗、爱学生普遍、稳定、持久，始终如一、持之以恒，没有忽冷忽热、没有反复无常，任何情况下都以稳定的情绪影响学生，在深入、细致、耐心的交往中让学生变得自尊、自律、自信、自强。最踏实的爱就是五育融合的爱。

我校老师把对职业和对学生的爱植根于心，以爱育爱验证了“爱出者爱返，福往者福来”的因果循环。最实的爱使我校不断取得成绩、荣誉，不断创造着师生快乐幸福的人生。

今天，时代赋予我们重任，我们更要通过大力弘扬优良的师德师风，建设“最实的爱”师德品牌，擦亮实验小学的校牌，通过一届接着一届的表彰会，一代接着一代人的努力，把先进弘扬起来，把优秀积淀下来，把老百姓家门口的学校办好，让祖国的花朵茁壮成长！

(作者为特级校长、正高级教师、上海市浦东新区实验小学校长)

## 师德之基：践行宗旨 夯实基础 善作表率

师德以践行宗旨为指针，以夯实基础为起点，以善作表率为遵循。

### 退休教师老当益壮

一代代实小人接续奋斗，前辈们始终关注着学校的发展，他们的谆谆教诲，如春雨般润物细无声。

【主持人】在学校发展历程中，他们多年来始终与学校风雨同舟，工作兢兢业业、无私奉献，以他们的才智为学校的发展作出了卓越的贡献，他们是学校发展的推动者和见证者。十多位老教师的诗朗诵《信仰永恒》，弦歌不辍，薪火相传，表达了坚定信仰的真诚。

### 一支妙笔写青春

三尺讲台有桃李，一支妙笔写青春。2023年，学校举办了“撇捺显功底 笔尖绽芳华”第一届“写实杯”青年教师基本功钢笔字比赛，青年教师们个个彰显教师素养，将身心融于笔端。

【主持人】获得一等奖的是徐欣仪、储珊珊、龚艳、陆雨薇、庄思瑶、夏姝钰；获得二等奖的是：姚诗怡、华轶雯、黄洁、季滢、张思婷、戴蓉蓉、陈晓怡、顾淑桦、吴亚丹、张亦昊、钱超；获得三等奖的是：聂斯琪、乔静雯、顾怡婷、陈铭、吴蓉茵、朱知遥、孙

丹洁、朱润、戴如意、陈晨、王依云、乔嘉晟、潘剑雯、袁依依、薛德里克、刘洁、徐晓琴、鲍佳薇。

### 一群责任的担当者

有这样一群人，他们践行宗旨，关爱学生



## 师德之凡：敬畏职业 奉献岗位 不计名利



师德的落脚点，就在平凡的岗位。

### 各行诸优秀

每年的师德考核优秀教职工出炉，大家都



会发现这里有经验丰富的老教师，有工作热情的中年教师，也有活力四射的青年教师，他们的事迹同样具有吸引力。

【主持人】浦东新区实验小学2023年度考核优秀教职工，获得此项荣誉称号的人员是：瞿燕

玲、陆雨薇、张珉、夏姝钰、张亦昊、乔嘉晟、聂斯琪、黄洁、顾珊珊、乔吉、王秀凤、储珊珊、孙丹洁、徐逸、王屹、吴亚丹、陈子荣、张思婷、朱洁英、周小娟、金燕、王丽梅，其中王秀凤为行政记功。

### 合作成习惯

学生的成长与进步离不开师长的细心呵护。学校的各个组室，团结协作，互相帮助，一本《秋实集》记录了温暖的瞬间。

一声加油，一句指点。为了集体的荣誉，体育组的老师们始终同学生一起拼搏于运动场上，阳光体育大联赛，他们带领学生们全力以赴。

一场陪伴，一句叮嘱。艺术节艺术展演，音乐组教师们加班加点排练，只为圆孩子们的舞台梦。

### 后勤有勤人

在校园里，还有这样一群人，他们默默无闻，勤勤恳恳，兢兢业业地做着学校的后勤保障。一根扁担，一块盾牌，他们将学校最细微的工作做到极致，在日复一日的琐碎中，在年复一年的平凡中，用勤劳的双手托起校园的温暖美好，给师生一份踏踏实实的安全感。

用实际行动践行着硬核后勤有力量、校园生活有保障。优秀指导教师奖和最佳后勤奖，他们是周小娟、王丽梅、陶慧芬、姚诗怡、朱惠英、乔建忠、邱耀昌。

奔赴创新课堂——浅谈小学语文课堂中的倾听与表达》荣获“黄浦杯”教育征文评选浦东新区二等奖；

张思婷老师撰写的《以邮票为载体开展小学生项目化学习活动的实践研究——以〈邮说中华〉项目为例》，在浦东新区义务教育项目化学习论文评比中荣获二等奖、《失败的复述，是创新的起点》荣获“黄浦杯”教育征文评选浦东新区三等奖；

乔嘉晟老师撰写的《反思失败体验，创

新“量感”学习》荣获“黄浦杯”教育征文评选浦东新区三等奖；

孙丹洁老师撰写的案例《小学数学课堂数字化转型应用案例征集活动中》，被评为优秀案例；

姚佳雯老师在2023年浦东新区第三年教龄教师“新苗杯”教学比赛中荣获三等奖；

钱超、戴如意、刘洁老师，在浦东新区2022学年见学教师规范化培训课堂教学推优中考评优秀；

徐欣仪老师在2023学年浦东新区见学教师暑期岗前培训中荣获“优秀学员”称号。



### 颁奖台

姚诗怡老师荣获浦东新区义务教育项目化学习种子教师称号、荣获上海市浦东新区观澜教育联盟项目化学习优秀教师、撰写的论文《减负增效，从跨学科作业开始》，在浦东新区教育类期刊交流活动的classin平台进行；

龚艳老师撰写的教学设计《〈25 王戎不取道旁李〉教学设计》在第二十四届新课标杯教育类大赛中荣获全国一等奖、撰写的论文《核心素养视域下的小学语文古诗诵读教学策略》在第二十四届新课标杯教育类大赛中荣获全国二等奖；

顾淑桦老师撰写的《以邮为媒，以邮促学——浦东新区实验小学“邮说中华”课后服务系列活动》案例荣获2023年浦东新区小学课后服务优秀案例评选一等奖，并荣获2023年上海市义务教育学生课后服务优秀案例；

吴亚丹老师撰写的《缤纷暑假乐享时光 我与引领区共成长 2023暑期二年级项目化学习》荣获2023年浦东新区未成年人暑期优秀活动项目二等奖、《在失败中学习成长，双向

### 点评

川沙新镇城南社区党委书记孙丽娟：教育工作者不仅要当知识的传播者，更要成为学生品德的楷模。这是一种责任感和使命感。今天的首届师德表彰会就让我深刻感受到了实小教师们对于这一份责任感和使命感的很好诠释。在这一学期里那么多老师获得各类各级的奖项，老师和孩子们的演出那么精彩，会场里充满着那么“实”的爱。这份实实在在的爱，实实在在的教育，无不展现着实小教师们的高尚师德。

愿浦东新区实验小学的老师们在这片最“实”的教育沃土上播撒你们高尚的教育情怀，眼里有目标，心里有阳光，脚下有力量！愿浦东新区实验小学重铸品牌，重塑辉煌！

浦东新区小学教育指导中心副主任曹骥：通过今天的师德表彰会，我看到了实小教师们的先进事迹以及为教育事业的辛勤付出，也看到了师德高尚、教育教学成果显著的优秀教师，用实际行动践行了“学高为师，身正为范”的教育理念，展现了人民教师的良好形象。

浦东新区实验小学作为上海市一期、二期课改研究基地，早在20世纪90年代初就以优秀的教学质量与办学声望在浦东声名鹊起，并因此获得了以浦东新区为前缀、以实验小学为主体的校名，这在整个新区都是独一无二的荣誉。我相信，大家在上海市特级校长——姚校长的带领下，以师德为追求、以发展为目标，一定会重塑实验小学的辉煌，为老百姓办好一所家门口的好学校。

### 师德表彰会寻味

树师德师风，育时代英才。最“实”的爱，传承师德，铸就未来。(瞿燕玲)

年轻的新生代教师朝气蓬勃，勇于担当；中年教师承上启下，乐于奉献；老年教师为后盾打下坚实基础，堪称楷模。重振实小指日可待！(朱惠英)

对师德师风表彰会我最大的体会是：感动！不管是双鬓已抵不住岁月侵袭但仍然充满热情和爱的退休老教师团队，还是风华正茂意气风发的在职教师，各自眼中都共同闪烁着一种孜孜不倦的求索，对于教育事业兢兢业业的执着。选择了教师这个行业就要一辈子坚守初心，传递爱与责任。(唐海英)

师德是力量，榜样是方向。愿我们的学校凯歌而行，不以山海为远，乘势而上，不以日月为限！(姚诗怡)

良好的师德是教师的立身之本，我们要用爱心、真心、耐心踏踏实实工作，努力把孩子们培养成实实在在的人。(周梅蓉)

最“实”的爱完美地诠释了实小的师德师风，真实为人、踏实为事、扎实为学，每位实小员工不忘初心，潜心育人，以爱育爱润泽每位实小孩子纯真的心灵。(朱洁英)